



Jag stirrar
i spegeln =
hoppas att jag var
den yng tror!

JINGBLAD

»Det är lätt att ryckas med när det stormar«

TEXT PER CORNELL • FOTO HASSE FRIDÉN

Sportchef Mats Jingblad hamnade under hårtorken i somras. Men lät sig inte påverkas för mycket av avgångskraven och ropen efter nya spelare.

★ **Det är lugnt och stilla på Årsta IP** eftersom spelarna är lediga när Supportrarnas Matchprogram träffar Mats Jingblad fyra dagar efter säsongsavslutningen mot Malmö. Endast Alex är på plats för att säga adjö – det här är hans sista dag i Sverige innan han lämnar Hammarby. Förutom Mats då. Han har ett späckat schema dessa dagar och har redan haft ett möte på stan trots att vi ses klockan 9.00. Kontrakt ska förhandlas, verksamhet ska utvärderas, framtidsvisioner ska spikas.

Han bjuder in oss till sitt kontor som ligger i en del av scouternas lokaler, ovanpå gymmet på Årsta. Det var hit han flyttade i somras i stället för att ha sitt kontor på kansliet. Varför han behövdes bättre här på träningsanläggningen får vi återkomma till.

Mats Jingblad har avslutat sin tredje säsong som sportchef för Hammarby fotboll – kanske det är som varit tuffast för honom hittills. En hel del av de uteblivna framgångarna på fotbollsplanen för A-laget har tillskrivits honom. Eftersom han är sportsligt ansvarig, med viss rätt. Det är han som har värvat ihop det här laget och detsamma gäller stora delar av ledarstaben.

Men vad som är uteblivna framgångar kan man

« På Mats Jingblads whiteboard-tavla på kontoret finns en livsvisdom från hans husgud Lars Winnerbäck.

ju ha olika uppfattningar om. Visst, det går inte att snacka bort en elfteplats, ett spelsystem som återigen visade sig inte fungera och 49 insläppta mål. Men beroende på vilket perspektiv man anlägger finns det en alternativ tolkning. Vi tog sex poäng mer än förra året, vi tog fler poäng mot storlagen och vi ser för första gången på länge att det börjar hända saker med de yngre spelarna i föreningen.

– Det har varit en berg- och dalbana. I våra bästa stunder har vi varit riktigt bra och lyckats med våra visioner, men vi släppte in lite för många mål för att få den där tryggheten man behöver. Det gjorde att vi var tvungna att ändra strukturen och mer tänka en match i taget än att fokusera på processen och den långsiktiga utvecklingen, säger Mats Jingblad.

Säsongen har onekligen haft sina olika ansikten. Vi ber Mats att försöka bena ut lite vad som egentligen har hänt:

Ur supportrarnas perspektiv är cupspelet ett av årets stora glädjeämnen. Straffdramat på Friends i kvartfinalen hör till en av de mer rafflande upplevelsorna som Hammarby har bjudit på under senare år.

– Det var en positiv känsla under den här perioden. Vi var tidigt i bra form och gick ju vidare från gruppen. Eftersom Häcken vann hela cupen får man väl säga att vi kom trea.

– Samtidigt stämde inte allt. Vi hamnade ju i underläge med 0–2 mot Ljungskile efter tre minuter till exempel. En följd av cupspelet var också att vi

»Vi tog sex poäng mer än i fjol. Tar vi sex poäng till nästa år är vi topp fyra«

gick ner oss lite efter det täta matchandet. Vi fick lida lite av det under veckorna efter, tror jag.

En period som är lite svårare att karaktärisera är starten av Allsvenskan fram till EM-uppehållet.

Det gick upp och ner både inom matcherna och mellan dem.

– Under den här perioden höll vi fast vid det spelsätt som vi har strävat efter sedan 2014. Men vi blev tidvis hårt straffade för det. Och det satte sig lite i huvudet på oss tror jag. Vi släppte in många mål tidigt och fick ofta kämpa i uppförbacke.

Men ni gjorde mycket mål under den här perioden!

– Ja, både Erik och Alex var i bra form och satte dit bollarna. Det betydde väldigt mycket för oss under våren. De gynnades av vårt mer offensiva spel där vi hade lite längre anfall. Eftersom de båda är spelare som är bäst när de får bollen i straffområdet hade de det lättare när anfallen var längre.

EM-uppehållet kom lägligt efter idel uddamålsförluster eller oavgjorda matcher. Över en månad att slipa på försvarsspelet och få tillbaka ordinarie backar i spel efter skador. Det kan väl bara bli bättre? tänkte säkert många supportrar. Återstarten mot Häcken var i stället början på en djup kris.

– Att det gick som det gick mot Häcken är verkligen synd. Matchen var jämn men vi släppte återigen in billiga mål och brände dessutom en straff. Det var inte bra för självförtroendet vilket visade sig mot Falkenberg hemma.

Vad var det som hände egentligen?

– Motståndarna hittade ett sätt att skada oss på. De kom in snabbt bakom våra backar eller drog isär oss. Vi kom in snett i de här matcherna och oron började sprida sig.

Hur resonerade du och de andra ledarna?

– Vi diskuterade igenom situationen och valde att jobba på med befintlig grupp i princip, men vi gjorde en massa saker som kanske inte syntes utåt.

Det var i det här läget som Mats Jingblad insåg att han behövde finnas närmare laget på daglig basis. Han sonderade terrängen med scoutför-

eningen som äger huset där Hammarby fotbolls gym är inrymt på Årsta IP. Han kunde hyra in sig på övervåningen och fick inreda ett kontor innanför deras snickarverkstad.

– Jag behövde avlasta tränarna med vissa saker. Bland annat tog jag och Anders Friberg många av de individuella samtalen med spelarna kring situationen och hur de mädde. Det var en turbulent period och fanns ett stort behov av att prata om saker.

Det var ett hårt tryck utifrån på att ni skulle agera!

– Det är lätt att ryckas med av yttre krav. Men vi valde att hålla vår linje. Jag var övertygad om att de spelare och ledare vi har skulle kunna reda ut detta och det gjorde de jättebra.

Varför värvade ni inte mer?

– Det är alltid en avvägning kring det ekonomiska, vilka spelare som finns tillgängliga och vilka spelare man har. Vi kände att vi behövde en snabb forward när vi skulle skifta spelsystem och därför blev Dibba viktig.

Många vill att ni skulle ta hem Besara!

– Besara skulle vi alla vilja se i Hammarby igen, men det blev fel tajming med honom. Det var inte riktigt hans spelartyp vi behövde i det läget.

Våra rivaler sparkade tränare och skaffade många nya spelare, varför gjorde inte ni mer?

– Folk verkar tro att det är det enda man kan göra. Vi gjorde väldigt mycket annat som mer byggde på att jobba med våra egna problem och resurser. Det kanske inte syns lika tydligt utåt som att värva nya spelare.

Som bekant skedde systemsiftet på planen till matchen mot Gefle den 30 juli. Det nya mittbacksparet Boo/Aidoo spikade igen och vi gick in i en del av säsongen som kändes otroligt stabil i jämförelse med tidigare.

– Det vi gjorde rent spelmässigt var att gå över till ett rent zonförsvar och stannade med mittbackarna. Vi la också mer fokus på hur varje motståndare spelade och anpassade oss efter det.

För många är David Boo lite av säsongens utrops-tecken, hur ser du på hans insats?

– Med David i truppen fick vi in en ledare. Han är en stor förebild både i träning och i match. Med honom och Aidoo fick vi en rejäl boost i laget och deras självförtroende bara växte.

– Han tog också rollen som pådrivare med god hjälp av flera andra spelare. Vi ska inte glömma bort Kennedy, Johan, Erik och Arnór här.

Det nya mer cyniska Hammarby var otroligt svårslaget och byggde upp ett nytt självförtroende. Perioden av framgångar varade till segern mot Djurgården. Men kanske var vi redan i den matchen något påverkade av

David Boo Wiklanders frånvaro. Sjukdomen hans son drabbades av påverkade laget negativt både genom att David försvann och för att det la sordin på tillvaron i laget lite.

– Alla kände så klart väldigt starkt med honom i den svåra situation han hade. Dessutom hade vi fyra till fem andra skador på viktiga spelare och ett tufft spelschema. Luften gick ur oss lite på grund av det. Synd att vi inte fick en bättre avslutning – vi borde ha kunnat ta fler än en poäng på de fyra sista matcherna.

Kändes det inte tungt att få frångå manualen i år igen?

– Det var tråkigt att vi inte kunde fullfölja våra idéer, absolut. Samtidigt håller vi på med elitidrott, vi vill vinna fotbollsmatcher. Det var ganska uppenbart att vi behövde agera i det läget vi befann oss i.

Varför funkade det inte?

– Jag är övertygad om att vi har tillräckligt duktiga spelare för att klara det spelsättet, men de är



Mats Jirngblad, maj 2016. Foto: Carl Sandin/Bildbyrån.

inte tillräckligt utbildade. Till och med Malmö fick justera sitt offensiva försvarsspel i år. Dessutom tycker jag att svenska lag är väldigt bra på att utnyttja motståndarens misstag, de är duktiga på att ställa om snabbt vilket var ett stort hot mot vårt sätt att spela.

Då skulle man ju kunna hävda att Sverige är fel land att testa just det spelsättet i?

– Det kan vara svårt att lyckas med det här i Sverige, samtidigt måste man våga testa något nytt ibland. Jag tror på att hitta en blandning av de här två spelsystemen för att lyckas. Lite som Malmö och Norrköping har gjort.

Har ni ändå fått ut något av det här testet?

– Även om det inte blev 100-procentigt har spelarna med sig en taktisk förståelse som de annars inte hade haft. De har fått kliva ur sina zoner i försvaret och jobba mer man-man. Taktisk utbildning är väldigt viktigt det ser man internationellt där lagen ofta behärskar olika system som de till och med växlar mellan under matcherna. Vi lider lite i



Vild glädje bland Hammarbys U17-spelare efter seger i SM-finalen mellan Ellfsborg och Hammarby den 30 oktober 2016 i Borås.
Foto: Jörgen Jarnberger/Bildbyrå.

Sverige av att vi alltid spelar zonförsvar, när man bryter upp det tappar vi tryggheten.

När vi träffar Mats Jingblad är laget ännu inte färdiga med den egna analysen av säsongen och än mindre med vilka slutsatser som behöver dras när det gäller hur man går vidare. Vid vårt möte är det många framtidsfrågor som fortfarande hänger i luften. Men det finns andra framtidsfrågor som är desto mer påtagliga. Jingblad går fram till fönstret på kontoret och pekar ner mot barrskogen i slänten mot träningsplanen. Det är platsen för det nya klubbhuset som snart ska bli verklighet. 2 000 kvadratmeter kontor, matsal, träningslokal och omklädningsrum.

– Vi samlar hela verksamheten på samma plats, det är ett viktigt steg och kommer att underlätta och skapa större förståelse. Dessutom får vi bättre lokaler, som det är nu är jag inhyrt hos scouterna, matsalen är en gammal barack och gymmet är slitet.

– För att kunna ta nästa steg som klubb behöver förutsättningarna vara så optimala som möjligt på alla nivåer. Det gäller inte bara spelet på planen. Vinnarkulturen ska genomsyra allt. ■

Jingblad om ...

... de yngre talangerna:

– SM-guld för U17 och U21 och semifinal för U19 är ett tydligt tecken på att vi har tagit stora kliv. Vi har också börjat att skriva kontrakt med flera ungdomar födda runt 2000. Kullen som är född 01 är superspännande att följa. Vi har ju också låtit flera spelare komma upp i A-laget.

... ifall supportrarna har en positiv framtid att vänta:

– Det finns mycket som ser positivt ut. Vi har visat mental styrka i många matcher i år, vi spelade semifinal i cupen och vi tog sex poäng mer än i fjol. Tar vi sex poäng till nästa år är vi topp fyra.

... kritiken han fått:

– Det har varit mentalt påfrestande i perioder. Men jag tar inte åt mig allt för mycket.

... derbytabellen:

– Visar på den mentala styrkan i gruppen tycker jag. De kan hantera en motgång och vända även dessa matcher. I sista matchen mot Djurgården var det tydligt att de gick ner sig redan när vi gjorde 1–2. De har fått ett jobbigt ök på sina axlar och lägger energi på saker de "måste" göra. Jag tycker att vi hanterade flera av derbyna otroligt bra.